

В.И. Гончар, Е.А. Божко, 2 курс

Научный руководитель – Н.Л. Давыдова, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Неотъемлемой составляющей развития экономики Республики Беларусь является становление рынка ценных бумаг. Возрастающее значение рынка ценных бумаг и его инструментов связано со значительными преобразованиями в экономическом устройстве и политической системе суверенного государства – Республики Беларусь. Основное назначение рынка ценных бумаг заключается в аккумулировании свободных денежных средств и направлении их в наиболее перспективные коммерческие проекты или на государственные нужды. Рынок ценных бумаг способствует активизации инвестиционных процессов путём перелива финансовых ресурсов из одних секторов экономики в другие.

Одной из важных функций фондового рынка является способствование трансформированию необращающихся активов в обращаемые финансовые инструменты [1, с. 22].

Наиболее динамично развиваются такие сегменты фондового рынка, как рынок акций и рынок облигаций. В развитии рынка облигаций заинтересовано в первую очередь государство (решая путем выпуска и размещения государственных облигаций проблему безинфляционного финансирования бюджета), а в формировании и развитии рынка акций более заинтересованы инвесторы и акционерные общества. Государство же путем правового закрепления порядка выпуска, размещения и обращения акций предоставляет инвесторам альтернативный набор финансовых инструментов.

Суммарный объем биржевых торгов в 2014 году составил 374,5 трлн бел. руб. (36 520,3 млн долларов США), что в рублевом эквиваленте превысило показатель 2013 года на 15%. Среднедневной объем торгов увеличился до 1 504,6 млрд бел. руб., или 146,8 млн долларов США. Основная доля биржевого оборота была сформирована за счет операций с иностранной валютой (82,2%). Доля операций с ценными бумагами составила 17,7% [2].

Существенной проблемой развития рынка ценных бумаг в Республике Беларусь является ликвидность рынка в целом или отдельно взятой ценной бумаги. Данная проблема находится в компетенции государственных органов надзора и контроля над фондовым рынком. Реализация программ повышения ликвидности, включает в себя, во-первых, меры по организации и поддержанию ликвидного рынка акций, во-вторых, меры по организации информационного потока о компании для потенциальных инвесторов.

Существует также проблема заинтересованности населения. Поскольку население оказывает существенное влияние на процессы на рынке ценных бумаг, необходимо создать условия, способствующие повышению инвестиционной активности населения. Это требует решения ряда проблем социального и психологического характера, формирования инвестиционной культуры, развития экономической грамотности населения, преодоления предубеждений против рынка ценных бумаг, стимулирования склонности к использованию других инструментов сбережения и накопления денежных средств и т.д.

Для того чтобы рынок ценных бумаг Республики Беларусь стал эффективным механизмом аккумуляции временно свободных капиталов, благоприятствовал экономическому росту, обеспечивал приток инвестиций и надежную защиту интересов всех субъектов хозяйствования, его дальнейшее функционирование должно строиться на следующих принципах:

1. социальная справедливость;
2. надежная защита инвесторов;
3. регулирование и контроль рынка ценных бумаг;
4. правовой порядок;
5. прозрачность и открытость;
6. конкурентность и целостность [3].

Государство благоприятствует становлению и развитию эффективной и стабильной системы платежей для обслуживания операций по ценным бумагам и устанавливает ограничения по использованию на рынке ценных бумаг заемных средств. Государственные органы регулирования и надзора выполняют как функции контроля за соблюдением законодательства по ценным бумагам, так и функции регулирования рынка ценных бумаг, предусмотренные законодательством, осуществляет наблюдение за размещением ценных бумаг белорусских эмитентов на международных рынках ценных бумаг и эмитентов других государств — на белорусском рынке ценных бумаг.

Эффективное функционирование рынка ценных бумаг, повышение ликвидности всех инструментов зависят от использования достижений мирового опыта. Немаловажная роль в повышении эффективности рынка ценных бумаг принадлежит государству, которое создаёт законодательные условия для функционирования рынка, его инфраструктуру, регулирует и контролирует рынок ценных бумаг.

Для развития рынка ценных бумаг в Республике Беларусь необходимо уменьшить влияние названных проблем, а также развивать институциональную инфраструктуру рынка.

Список использованных источников

1. Сребник, Б.В. Рынок ценных бумаг: учебное пособие / Б.В. Сребник. – М.: КНОРУС, 2014. – 288 с.
2. Отчетность / Белорусская валютно–фондовая биржа [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.bcse.by/ru/about/index/49>. – Дата доступа: 29.02.2016 г.
3. Рынок ценных бумаг Республики Беларусь: состояние, проблемы, пути развития / Казахстанская образовательная социальная сеть [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.kazedu.kz/referat/166193>. – Дата доступа: 24.02.2016 г.